

“有法可依、有法必依”在农业行政执法实践中遇到的困惑及探讨

曹永青

(东至县农业综合行政执法中队, 安徽 东至 247200)

摘要:党的十八届四中全会首次以全会的形式专题研究部署了全面推进依法治国这一基本治国方略。习近平总书记在十九大报告中又指出要坚持全面依法治国、深化依法治国实践。而“有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”是依法治国的基本要求。其中,“有法可依”是依法治国的前提和基础,即指法律法规要完善,做到解决问题能有法可循;“有法必依”是依法治国的中心环节,即指一切国家机关,党派团体、社会组织和任何个人,都必须遵守法律、依法办事。然而我们农业行政执法实践中分别在“有法可依、有法必依”方面遇到了2点困惑,本文就遇到的困惑及探讨发表了论述和建议。

关键词:有法可依;有法必依;执法实践;困惑;探讨

1 行政执法实践中遇到的“有法可依”的困惑及探讨

1.1 《农药管理条例》(以下简称《条例》)在行政执法实践中遇到的“有法可依”的困惑及探讨

1.1.1 遇到的困惑

2017年2月8日国务院新修订的《条例》分别在第四十四条、第四十五条认定了假农药、劣质农药以及按照假农药、劣质农药处理的几种情形,并在后面的具体罚则第五十二条、第五十五条、第五十六条分别规定了生产经营假农药、劣质农药应受到的具体行政处罚的种类和内容,但《条例》通篇没有“禁止生产经营假农药、劣质农药”字样的规定。执法实践中如遇到生产经营假农药、劣质农药的行为,在《条例》中能够找到明确的行政主管机关给予当事人的行政处罚依据,但却难以找到明确的当事人的违法依据,这有可能是当初立法时的小小疏漏。对私权利来说“法无禁止即可为”,对公权力来说“法无授权即禁止”,实践中遇到生产经营假农药、劣质农药的坑农害农的违法现象,执法机关只好勉强适用当事人违反了《条例》第五条第一款“农药生产企业、农药经营者应当对其生产、经营的农药的安全性、有效性负

责,自觉接受政府监管和社会监督”的规定给予立案查处,这难免给人有牵强附会的感觉之嫌。

1.1.2 探讨与建议

按照行政法规的立法程序,在《条例》中增加一条或一款,明确规定“禁止生产经营假农药、劣质农药”,确保农业行政执法对生产经营假农药、劣质农药违法行为的立案查处有法可依。

1.2 《中华人民共和国农产品质量安全法》(以下简称《农产品质量安全法》)在行政执法实践中遇到的“有法可依”的困惑及探讨

1.2.1 遇到的困惑

根据《农产品质量安全法》第三十三条第(一)(二)(三)(五)项“有下列情形之一的农产品,不得销售:(一)含有国家禁止使用的农药、兽药或者其他化学物质的;(二)农药、兽药等化学物质残留或者含有的重金属等有毒有害物质不符合农产品质量安全标准的;(三)含有的致病性寄生虫、微生物或者生物毒素不符合农产品质量安全标准的;(五)其他不符合农产品质量安全标准的”的规定,该禁止性规定针对的违法主体对象应是不特定的,那就可以是法人或其他组织,也可以是自然人,但根据该法后面第七章“法律责任”里面相对应的罚则即该法第五十条第一至第三款:“农产品生产企业、农民专业合作经济组织销售的农产品有本法第三十三条第一项至第三项或者第五项所列情形之一的,责令停止销售,追回已经销售的农产品,对违法销售的农产品进行无害化处理或者予以监督销毁;没收违法所得,并处二千元以上二万元以下罚款。农产品销售企业销售的农产品有前款所列情形的,依照前款规定处理、处罚。农产品批发市场中销售的农产品有第一款所列情形的,对违法销售的农产品依照第一款规定处理,对农产品销售者依照第一款规定处罚”的规定,相应的应接受行政处罚的主体对象却分别限定为农产品生产企业、农民专业合作经济组织、农产品销售企业和农产品批发市场等4类,自然人没有被列入,显然违法对象范围和处罚对象范围不相一致。也就是说如果自然

作者简介:曹永青(1974—),男,学士,高级畜牧师。

人销售了不符合农产品质量安全标准的农产品，执法机关可以根据《农产品质量安全法》第三十三条的相关规定找到当事人的违法依据，但是却无法根据该法的罚则找到相对应的给予当事人行政处罚的依据。这种违法行为如经执法机关立案查处后事实清楚、证据确凿，那么最终处理意见是给予行政处罚还是不予行政处罚？如果给予行政处罚，因为被行政处罚主体不适格，自然就不能作为执法机关行政处罚的依据，根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十八条：“行政处罚没有依据或者实施主体不具有行政主体资格的，行政处罚无效”的规定，该行政处罚是无效的，而且是自始无效；但如果不行使行政处罚，又有监管手段不力和放任违法之嫌，这在行政执法实践中也让执法机关非常尴尬和困惑。

1.2.2 探讨与建议

按照法律立法程序，在《农产品质量安全法》相关条款中增加针对自然人销售不符合农产品质量安全标准农产品的违法行为应给予的相应的行政处罚的规定，确保行政执法对自然人的上述违法行为的最终处理或行政处罚有法可依。

2 行政执法实践中遇到的“有法必依”的困惑及探讨

2.1 《中华人民共和国种子法》（最新版本：2021年12月24日，中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过《全国人民代表大会常务委员会关于修改<中华人民共和国种子法>的决定》，自2022年3月1日起施行。以下简称《种子法》）在农业行政执法实践中遇到的“有法必依”的困惑及探讨

2.1.1 遇到的困惑

（1）法律规定

《种子法》第七十七条（本次修改前为七十八条）第一款第（一）项规定：“违反本法第二十一条、第二十二条、第二十三条规定，有下列行为之一的，由县级以上人民政府农业、林业主管部门责令停止违法行为，没收违法所得和种子，并处二万元以上二十万元以下罚款：（一）对应当审定未经审定的农作物品种进行推广、销售的”。根据该项规定，只要是推广、销售了应当审定而未经审定的农作物种子，不论数量多少，不论情节轻重，除了没收违法所得和种子，都应受到最低2万元罚款的行政处罚。

（2）法律初衷

法律这样设定的初衷是为了杜绝推广、销售应当审定而未经审定的农作物品种的违法行为，通过加大

违法成本最大力度控制种植风险和潜在的生产安全隐患，这对于那些明知推广销售应当审定而未经审定的农作物品种的潜在危害性、但是为了追逐利益而不惜铤而走险、抱着不会发生生产灾害事故的侥幸心理而放任危害结果的可能发生、依然我行我素进行推广销售应当审定而未经审定的农作物品种的当事人，执法机关立案查处后按上述条款给予行政处罚自然无可非议、大快人心。

（3）执法实践中遇到的困惑

但在农业行政执法实践中还遇到这样一类当事人：或者不知情，或者抱着布点试验的心态推广了少量约1~2kg邻省审定而未经本省审定或引种的主要农作物品种在本行政区划内试种，按规定该主要农作物种子在被推广的本省就属于未经审定的品种。对于这种行为，根据《种子法》上述条款，按最低幅度的最轻行政处罚，除了责令停止违法行为、没收违法所得和种子外，也须给予2万元的罚款，感觉上杀鸡用了宰牛刀，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五条第二款：“设定和实施行政处罚必须以事实为依据，与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当”的规定，就有违行政过罚相当的原则。从当事人的角度来看，货值金额总共也就几十或一百多元，就是种植以后正常情况下收获物产值也就1~2千元，两省相邻区域按行政区划虽分属于不同省份，但从专业性的种植适宜性的角度来说，两省边界之处有许多相近相似甚至基本相同的生态区域，现在却因推广1~2kg的未经审定的农作物品种要受到至少2万元的罚款，经济上难以承受，心理上也很不平衡。这种情况，农业农村行政主管部门如果按规定给予行政处罚，当事人可能因难以理解接受，容易导致对立情绪严重，甚至不排除矛盾激化、当事人走极端等行为。最终往往也因执行非常困难而难以结案，长此以往，有损国家法律权威；但是如果不能按规定给予行政处罚，又属于有法不依、监管失职、行政滥作为甚至不作为的渎职行为。这种情况在农业行政执法实践中也很困惑。

2.1.2 探讨与建议

（1）按照法律立法程序，增补相关条款，综合考虑各种实际情况，适当降低最低罚款额度，为农业行政执法实践拓展公平公正的空间。

（2）后续可通过全国人大常委会出台对应的法律解释，以及通过行政法规或部门规章制定具体行政处罚实施细则或办法，根据违法性质和情节就具体行政

处罚幅度区间给予细化。

(3) 同时为防止滥用私权、徇私枉法等渎职行为的发生，最后还可通过省级以上农业农村行政主管部门统一制定发布相关的行政处罚自由裁量权基准，根据情节轻重和主观恶意程度，区别对待，过罚相当，最大程度实现执法公平，维护法律权威。

2.2 《肥料登记管理办法》(最新版本：2022年1月7日农业农村部令2022年第1号修订。以下简称《办法》)在农业行政执法实践中遇到的“有法必依”的困惑及探讨

2.2.1 遇到的困惑

(1) 法律规定

《办法》第二十二条第二款规定：“禁止擅自修改经过登记批准的标签内容”。根据该项规定，严禁任何人用任何方式修改经过登记批准的肥料标签内容，也就是说，市场上经营销售的肥料产品包装标签必须与在省级以上农业农村主管部门批准登记公告上的一致，如果有任何不一致的地方，包括产品通用名称、产品技术指标、生产企业名称和地址、使用量、使用方法及有关注意事项等等，那都属于擅自修改经过登记批准的标签内容的违法行为。如果违反了上述禁止性规定，根据《办法》第二十七条第（三）项：

“有下列情形之一的，由县级以上农业农村主管部门给予警告，并处违法所得3倍以下罚款，但最高不得超过20000元；没有违法所得的，处10000元以下罚款：

(三) 生产、销售包装上未附标签、标签残缺不清或者擅自修改标签内容”的规定，将由属地农业农村主管部门给予警告和一定数额罚款的行政处罚。

(2) 法律初衷

实践中不乏唯利是图的生产经营商为了在不另外增加投入成本的情况下提高产品价值或市场竞争力，不惜以身试法、铤而走险，超越原登记批准的内容，擅自修改标签，扩大范围、夸大宣传、过度包装等等，结果误导欺骗消费者，购价远超实际价值不说，还往往耽误了种植者一季甚至一年的庄稼，法律这样设定的初衷就是为了增加违法成本，力争从源头上控制、杜绝擅自修改经过登记批准的肥料标签内容的坑农害农违法行为，让违法者不能擅自修改肥料标签内容更不敢擅自修改肥料标签内容。

(3) 执法实践中遇到的困惑

但在农业行政执法实践中还遇到这样一类当事人：终端经销商在履行了审核上级批发商或生产商相

关资质的义务后，出于业务往来的信赖和信用，购进了一批自己有足够的理由信任其合法性的肥料产品，可是经执法部门仔细检查核对，发现该肥料包装标签内容与原登记批准的不相一致，有部分出入。按上述法律规定，这种产品就属于擅自修改经过登记批准的标签内容的肥料，执法实践中，一般执法机关都会依据上述的《办法》第二十七条第（三）项的规定对终端经销商给予立案处罚，笔者认为这样处罚有点牵强附会，有违法律初衷之嫌，对作为的当事人的终端经销商也有失公允。因为严格来说，当事人只是销售经过他人修改标签内容的肥料，当事人自己并没有修改标签内容，而《办法》的本意是将擅自修改肥料标签内容者作为违法和处罚的对象。可是这种情况不按规定给予终端经销商立案处罚，又有失职渎职之嫌，这也是农业行政执法实践中面临的困惑。

2.2.2 探讨与建议

(1) 按照部门规章立法程序，增补或修改相关条款，将销售修改标签内容的肥料的行为也一并列入禁止的范围和处罚对象，从源头上增加和管控经销商的审核把关义务。

(2) 与直接修改肥料标签内容的违法行为相比，销售修改标签内容的肥料的行为无论是从主观恶意程度还是违法情节性质来说，后者都要轻于前者，因此后续可通过省级以上农业农村行政主管部门统一制定发布相关的行政处罚自由裁量权基准，分类细化处罚幅度，区别对待，力求过罚相当。

3 结语

以上农业行政执法实践中困惑及探讨建议仅代表作者个人观点，不一定成熟和正确，谨供读者参考，不妥之处敬请批评指正。

参考文献

- [1] 林勇.“行政执法难”的现象，原因及对策探讨[D].厦门大学，2001.
- [2] 杨汝鉴.当前行政执法中的问题不容忽视[J].创造，2001(4)：15-16.
- [3] 高硕.强化农业行政执法主体的路径探索——以黑龙江省某市为例[J].安徽农业大学学报：社会科学版，2013, 22 (6) : 4.
- [4] 吉明发.基层农业执法中的热点、难点问题及对策[J].现代农业科技，2008 (18) : 332.